Si je prends une pierre dans ma main et que je la lâche, elle va vers le sol. Ça marche à tous les coups. Et personne ne s’en étonne parce que c’est naturel que la pierre aille vers la terre. 

Si je plante une graine et que je l’arrose, une plante pousse. Si tout est bien fait, ça marche quasiment à tous les coups. Et personne ne s’en étonne parce que c’est dans la nature de la plante de pousser. 

Il semble qu’il y ait quelque chose de semblable pour les enfants. Si on les laisse faire, ils vont vers Dieu. C’est ce que suppose la Parole de Jésus : « Laissez venir à moi les petits enfants. » Ne mettez pas d’obstacle à l’action de Dieu dans leur cœur. La pierre va vers le bas et la plante pousse. L’enfant va vers Dieu.

Dans l’évangile, ce sont les apôtres qui empêchent les enfants d’aller vers Jésus et qui les écartent vivement. Et Jésus le leur reproche. Ne soyez pas un obstacle à la vie de la grâce de votre enfant. Le baptême que Malo va recevoir lui donne une vie qui le pousse irrésistiblement vers Jésus. Ne vous mettez pas entre lui et le Christ qui l’appelle à lui. 

Pour empêcher qu’une pierre tombe, il suffit de mettre un obstacle entre elle et le sol. Mais pour empêcher qu’une plante pousse, on peut simplement arrêter de lui donner de l’eau, de lui donner ce qui lui faut pour qu’elle se développe. Et pour empêcher un enfant d’aller vers Jésus c’est pareil. On peut arrêter de lui donner ce qui lui faut pour qu’il développe la vie qu’il reçoit le jour de son baptême. Il ne faut pas simplement ne pas mettre d’obstacle. Il faut nourrir la vie de cet enfant pour qu’il grandisse devant le Seigneur et qu’il puisse aller vers lui. C’est le rôle des parents et du parrain et de la marraine. 

Alors, quel arrosoir pour faire grandir cet enfant ? Quel biberon spirituel ? « Je vous encourage à suivre fidèlement l’appel que vous avez reçu de Dieu. » nous a dit saint Paul. Parce que vous aussi vous êtes appelés à aller vers Jésus. Vous aussi vous avez été baptisés et vous avez la vie de Dieu en vous. Je vous laisserai relire la première lecture qui donne quelques pistes pour savoir comment s’y prendre. 

Si vous voulez que ce qui est donné à Malo aujourd’hui puisse grandir et qu’il aille vers le Christ, ne lui mettez pas d’obstacle. Et si vous voulez ne pas lui mettre d’obstacle pour qu’il reçoive ce que vous lui donnez, alors mettez-vous vous aussi au travail et grandissez dans votre vie de foi. 
Et oui, ça engage que de demander le baptême à l’Église pour son enfant ! Ça engage à prendre soi-même le chemin vers le Christ. 

Mais ne vous inquiétez pas, c’est au fond assez naturel. Il vous suffit de laissez la grâce que vous avez reçue agir en vous sans y mettre d’obstacle. C’est-à-dire qu’il vous suffit de devenir vous aussi comme des enfants. N’empêchez pas l’enfant que vous êtes de se tourner vers le Christ. Donnez-lui la nourriture dont il a besoin pour grandir dans sa foi. Le Royaume de Dieu est à ceux qui ressemblent aux enfants qui vont simplement et naturellement vers Jésus. 
